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ATA DA 5" SESSÃO ORDINÁRN DO 3" PERíODO LEGISLATIVO DA 19A

LEGISLATUR.A DA CÂMARA MUNICIPAL DE PAU DOS FERROS, RN.

Ao vigésimo nono dia do mês de março de dois mil e vinte e três, às nove horas,
reuniram-se os Senhores Vereadores e Vereadoras no Salão Nobre Antônio Alvino
de Souza da Câmara Municipal, localizado à Rua Pedro Velho, no 1291, nesta cidade,
cuja sessão foi coordenada pelo Excelentíssimo Presidente, o Senhor José Alves
Bento, mediante convocação através do grupo de WhatsApp, à todos os Vereadores
e Vereadoras, a 5u Sessão Ordinária da 3" sessão legislativa da 194 legislatura, com
o objetivo de apreciar quatoze matérias do Poder Legislativo. O Excelentíssimo
Presidente, o Senhor José Alves Bento, cumprimentou a todos que se encontram de
forma virtual através das redes sociais, e os demais presentes. Prosseguindo a
Sessão, a 2u Secretária, Vereadora KARíGINA DAYANA MAIA COSTA, realizou a
conferência de quórum, na medida em que do coletivo de 11 (onze) vereadores/as,
em que se registrou a presença de 10 (dez) conforme atesta lista de presenÇa
constante nesta ata, declarando, portanto, a existência de quorum. Estavam
presentes os Vereadores: 1. ALEXSANDER MAGNUS NUNES ROCHA (Leka
Frentista); 2. CELIO DE QUEIROZ LOPES (Celio da Farmácia); 3. JOSE ALVES
BENTO (Galego do Alho); 4. FRANCISCO JOSE FERNANDES DE AQUINO (Gordo
do Bar); 5. FRANCISCO DEUSIVAN DOS SANTOS NASARIO; 6. JOSEFA
ALDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA; 7. KARíGINA DAYANA MAIA COSTA; 8. E

FRANCISCA ITACIRA AIRES 9, FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASS]S
(Gugu Bessa); 10. REGINALDO ALVES. A Vereadora ZÊtle MARIA LEITE justiÍicou
sua ausência por motivos de saúde. Havendo existência de quorum suficiente,
colocou em votação a ATA da 3" sessão, que foi sugerida a retirada pelo Vereador
GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (GUGU BESSA) para acrescentar algo a respeito
da sua fala. A Vereadora ITACIRA AIRES (Bolinha) deu sua justificativa que não
estava realizando a Ieitura da ATA, por motivos de saúde, pois a mesrna passou por
uma cirurgia nos olhos. Logo após, informou que a 2" secretária KARíGINA DAYANA
MAIA COSTA iria assumir a posição. Antes de ler a ordem do dia, o Presidente da
Casa informou que tinha chegado um Projeto de Lei do Poder Executivo, PROJETO
DE LEI No 212412023, que altera o quadro anexo do PROJETO DE LEI No 188912022,
que foi aprovado anteriormente nesta casa, que é para o funcionamento do CER lV,
que vem com mais duas contratações de fisioterapeuta para o nosso Município, e
pediu a compreensão dos edis para colocar o Projeto em votação. O Vereador
REGINALDO ALVES, disse que "Eu queria, só mais uma vez pedir a Chefe Poder
Executivo que tenha mais um pouco de respeito por esta Casa. Porque continua
chegando proyeto à queima roupa, isso é prejudicial à análise do conteúdo do projeto,
sei que fiz uma breve leitura, mas esse não é o primeiro, e que não será o último.
Gostaria de aproveitar a ocasião para pedir ao Poder Executivo para ver a
possibilidade, de, ao invés de fazer o processo simplificado de seleção da equipe, já
que é um é algo que vaiserfixo, pode-se Íazer um concurso público nessa área, tendo
em vista que já vai ser preenchido e ali aqueles profissionais vão atuar no município
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que a sempre fazer, corriqueiramente, que se faça um concurso público, porque vai
abrir espaço para o mérito daquelas pessoas que estudam, que buscam conquistar o
seu espaço através da educação. Então a gente pede a gestão de certa forma, a
gente espera que o líderdo Governo, FR.ANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS
(GUGU BESSA), para que possa levar essa reivindicação deste Vereador. Então a
gente agradece." O Presidente desta casa passou a palavra para a Vereadora
FRANCISCA ITACIRA AIRES (BOLINHA): "Eu gostaria só de ilustrar a fala do
Vereador Reginaldo AIves, com relação a esses projetos de lei que estão chegando
em regime de urgência. E algo que nos deixa, em indigesto eu gostaria de dizer assim
que é uma das modalidades que o próprio Regimento da Casa traz que respalda o
Poder Legislativo. Mas o Poder Executivo está com o respaldo, com relação a isso.
Eu gostaria de dizer que alguém me perguntou quantos anos está essa situaçao? E
eu fiz as contas e respondi, estou com quinze anos fazendo parte do Legislativo de
Pau dos Ferros, quinze anos que faço este apelo, mas nunca deixou de acontecer;
nenhum dos Prefeitos que Íizeram parte durante esses quinze anos que aqui estou,
levou em consideração esses nossos apelos, porque infelizmente, eles têm respaldo
nesse regimento. Porque quando vem em regime de urgência, mesmo a gente não
gostando, mesmo a gente pedindo sempre, que pelo menos, chegue com vinte e
quatro horas para que o vereador tem a oportunidade de Íazer a leitura, também
cobram. Mas infelizmente a gente vem comungando com isso ao Iongo da história,
esperamos que daqui para a frente a prefeita ou quem está por vir levem em
consideração nosso Iamento, essa nossa reivindicação". O Presidente JOSE ALVES
BENTO (GALEGO DO ALHO) passou a palavra excelentíssima Vereadora
ALDACEIA OLMIRA e disse que: "gostaria de colocar o seguinte, a gestão pública
a gente sabe perfeitamente que no seu processo, é ela que enfrenta ações que são
emergenciais, o que confere legitimidade para apresentação de açôes em caráter
emergencial. lsso em qualquer instância de governo, quer seja em nível de Município,
Estado e União. No entanto, a gente tem batido muito nessa tecla. Eu quero reforçar
a fala, que antecedeu no sentido do Poder Executivo, êffi nível local, tentar
estabelecer uma disciplina no sentido de atenuar essa chegada de matérias que
chegam muito em cima da hora, embora seja um direito Executivo, claro. Eu falava
que Pau dos Ferros nas universidades tem o curso de administração, inclusive os
estudantes desses cursos, no qual a Ministra aula do Sebrae, já me mandaram
inúmeras mensagens e conversaram comigo no sentido de, no próximo concurso e
no caso do processo seletivo simplificado, que eles haverão de ser substituídos por
concurso público, que se fosse no sentido de garantir vaga para administrador, já está
tratando. O projeto vai tratar de ampliação de algumas vagas para algumas funções
a isso e que nesse, nesse leque, possa posteriormente ser considerada a questão de
administrador, porque nós formamos administradores/as na UERN e nas faculdades
privadas também. Obrigada." O Presidente JOSE ALVES BENTO (GALEGO DO
ALHO) Possou a palavra ao Excelentíssimo Vereador REGINALDO ALVES, que
disse que: "Quando eu falo que esse ato já foi cobrado inclusive por todos, quer dizer
que é, porque acontece e vai continuar acontecendo. Nem tudo o que é Iegal é imoral.
A título dessa gente estava coisas escandalosas aí rodando em grupos de WhatsApp
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e b/ogs de grande repercussão, coisas que está na legalidade, mas que é imoral.
Claro que a gente deve o respeito às pessoas que tenham um determinado tempo,
mas a gente tem que entender que o processo de ensino, ele continua como se fosse
uma roda, então, às vezes as pessoas vão se atualizando e vão conhecendo um
pouco mais. Eu lembro, porque quando eu cheguei aqui nesta casa recém chegado,
nunca tinha participado do processo legislativo algum e pensar que não podia
matérias que gerassem despesas para o Executivo. Então aquela máxima que tinha
aquifoi quebrada por este vereador recém chegado na casa, com todo o respeito aos
demais. Então a gente não vai entrar nesta seara do respeito aos colegas. Mas cada
um tem sua opinião, tem o seu posicionamento sobre determinado assunto, mas só
para externar e deixar claro para quem nos assistem, para a sociedade, de que a
gente está aqui para desenvolver o nosso papel e a nossa missão". A Vereadora
FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES, falou: "Eu gostaria só de esclarecer para o
nobre colega Vereador que quando eu falei no tempo que eu estou aqui nos quinze
anos que eu estou aqui como parlamentar, eu não quis, em nenhum momento dizer
que eu tenho mais conhecimento, mais experiência, em nenhum momento eu externei
esse pensamento. O que eu quis falar foi que durante todo esse tempo que aqui estou,
nós trabalhamos esta situação, que o excelentíssimo Vereador, colocou aqui nesta
fala. Acho que é a vida da gente todo dia, é um aprendizado. E isso eu aprendi quando
eu comecei a trabalhar no estado, que ocupeio cargo de Orientação em alfabetização
e desde esse tempo, aprendi que a nossa vida é um eterno alfabetizado, uma eterna
aprendizagem. Foi somente para dizer que nos trabalhamos até muito nesta tecla que
continua assim acontecendo e é algo que nós gostaríamos, pelo menos com um prazo
de antecedência, para que nós pudéssemos ter a oportunidade de ler o que estamos
discutindo, era só essa minha preocupação." O Presidente colocou em votação o
referido projeto, que foi aprovado por nove votos. O Excelentíssimo senhor Presidente
JOSE ALVES BENTO passou a palavra a 2" Secretária KARíClne MAIA para que
fizesse a leitura do referido PROJETO DE LEI No 210712023. O Excelentíssimo
Vereador REGINALDO ALVES iniciou sua fala e disse gostaria de pedir aos nobres
EDIS, que de certa forma, votasse, favoráveis. "Diante dos grandes escândalos que
nós estamos vendo na nossa cidade de contratações absurdas, contratações essa
que ferem os princípios, o princípio da moralidade. O povo tem acompanhado essas
manobras corriqueiramente na gestão. A gente aqui não está para crucificar, já estão,
mas que a gestão possa entender a independência do Poder Legislativo, mas, para a
minha surpresa soube que ontem teve uma reunião com boa parte dos vereadores
que estão aqui presentes para votar contra esse projeto. Vão utilizar artifícios em dizer
que o projeto é inconstitucional e que não analisam a questão do artigo trinta e sete.
Eu não vejo nada demais a gestão fazer, até porque o ato da licitação da nova lei
também, que a licitação é um ato público. Então, o que custa as pessoas
acompanharem via transmissáo? A gente está transmitindo aqui uma sessão. A
sessão não é um ato público? então gente, não vamos entrar nessa seara. Que todos
os projetos apresentados nessa Casa iam ser negados pelos colegas, com pretextos
fabulosos que a gente não entende, como fizeram no projeto passado, quando
disseram aqui nesta Casa que qualquer cidadão comum com o número do cartão do
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SUS, com a data de nascimento tem acesso aos nossos dados. Eu desafio a qualquer
um aqui que disse na sessão passada, que conseguem meus dados. Não sei se vocês
têm acesso ao cadastro do Ministério. Votem, não tem problema, mas não mintam
para a população. lsso é um descaso muito grande. Eu fico triste com meus colegas
ao ver que vai fundamentar algo que ão é injustificado. Eu sei que é uma ordem. Vou
defender o que é que tem na lei catorze mil cento e trinta e três e dois mil e vinte e
um é muito clara, porque é muito claro, a nova lei de licitação e contratosr vem
determinar realizações de Iicitações, inclusivamente eletrônicas, seu artigo
dezessete: As licitações serão realizadas preferencialmente sobre, de forma
eletrônica, a demitida a alualizaçáo da forma presencial, desde que motivada,
devendo a sessão pública ser registrada em ata e gravada em áudio e vídeo. A
Vereadora ALDACEIA OLIVEIRA explicou que: "eu falei aqui na necessidade de
qualificação da política e também da qualiÍicação da busca por qualificação de toda a
nossa ação parlamentar. Eu gostaria de dizer já pautei inúmeras ações, inúmeras
matérias que versam sobre o princípio constitucional da transparência desse
princípio. Não arredo pé. lnclusive já tive matéria retirada aqui de pauta a pedido seu.
Quando o líder do Governo, tem compromisso sim em nível prático, da transparência,
com democracia. E eu luto muito pela qualificação da política, mas com extremo
respeito aos meus colegas e todos os Vereadores/as. Temos diferenças, e muita. Eu
não estou nesse processo que quase acaba com o país, não estou. Sobre a questão
da transparência no processo de Iicitação. lnclusive eu me dirigi aos órgãos da gestão
para saber se tinham de alterar qualquer ontem na data limite para alteração da Lei
de Licitação, que, inclusive na nova leide Iicitação todas as peças são tratadas. Agora
são todos cadastrados de forma online. Então a nova lei de licitação já está atrás.
Essa coisa de ser tudo online, deu todo o processo. O que eu questiono aqui é que a
gente não pode estar usando, já tive muitos momentos aqui que eu votei com a
bancada de oposição não porque tem essa gangorra. Para a minha política, ela tem
que estar a serviço da população e a Vereadora Aldaceia nunca foi e nunca estará
contra princípios da transparência. Agora vamos, não vamos ter diversão aos fatos, o
ato de licitação. Hoje, todo o processo de licitação agora tudo vai ser inserido no forno,
trabalhadot,fala, vereador, então, assim eu gosto muito da franqueza. Avotação aqui
para mim não é essa coisa assim. Editada. Não é, não é mesmo. Não gosto de
Vereador de fato e não parece estar querendo desqualificar, não colega avaliador.
Acho que ninguém pode ter defesa assim. Ninguém quer exercer, tomar o respeito
pelos meus colegas de oposição aqui, de qualquer que seja o partido. Gente, eu
penso que a gente precisa construir cultura, dessensibilização, onde a gente possa
discutir as diferenças de forma civilizada. Vamos acabar com essa coisa de relação
nociva. Vamos discutir as referências de forma civilizada." O Vereador REGINALDO
ALVES disse que: "Ouvi atentamente o discurso emblemático como ela está dizendo
aqui do meu lado, questionar que o vereador REGINALDO ALVES que quando
estava na situação retirou o projeto dela de pauta. Projeto é que tirei depois que
estava da situação, porque o município obrigava. A população só se refere nesse
projeto. Como a senhora falou obrigar a população a limpar seus terrenos baldios
quando o caso não seja feito? Então vai ficar fazendo para o projeto que não tem uma
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utilidade prática, a senhora vereadora fala com tons, sei lá, um pouco colorida demais,
mas eu tenho uma coisa, este vereador, assim mostra um projeto que eu tenha votado
contra do executivo. Eu preciso que vocês me mostram assim, a não ser que náo
tenha defendido antes e depois eu tenha feito alguma controversa no meu
posicionamento, nunca fizesse. Parece que é mais adversário do que aliadas, não
porque a gente tem que respeitar os projetos dos colegas e quem olha para trás
quebrar o pescoço. Porque o que foi feito para olhar para trás, simplesmente o
retrovisor, para brisa em nome você vê para frente um novo horizonte. Então
vereadora ALDACEIA, a senhora me citou nessa tonalidade. Ouve agora será passar
mal aqui no meu carro, está com um problema. Como era coisa, deixa a senhora até
o hospital. Então, gente assim, para a senhora serve corriqueiramente. Então, esta
escola não adianta, não adianta remoer Íazer uma iluminação de uma coisa que eu
fiz antes e faz depois. lmporta, então, esse discurso rebuscado, bonito para
impressionar, que é autônoma e independente. Nesta casa, no colo, não a senhora
grupo. E vai continuar votando. Se for coisa que não seja grupo, vai ser obrigado a
votar. Assim, deixa de palhaçada sem mais nada". A Vereadora Aldaceia disse que:
"O REGINALDO ALVES quando colocaram aquele projeto que versava sobre
terrenos baldios é uma temática que está dentro da discussão temática sobre
sustentabilidade de desenvolvimento sustentável, que inclusive se discute muito aqui,
entendeu. Ou seja, a questão dos resíduos sólidos está colada com a questão
também do trato dos tenenos baldios. Mas eu só gostaria de dizer, de reforçar, não
avancei. Mas se a população Pau-ferrense, que me conhece muito bem, que conhece
minha história e que não tem palhaçada e que não tem teatro nenhuma que não tem
prática, tem que ter unidade. Eu sou daquela que "Eu respeito muito bem, quem diz
o que pensa, mas eu respeito muito mais quem pratica o que diz." Só acho que não
dá para estar falando aqui as discussões os debates em cada debate desqualíficando
os colegas. Gente, por favor nós estamos aqui. Nós somos eleitos. A população
espera de nós mais de ações, mais também fiscalização no que exerce; quando traz
um projeto de lei que, aprovado e sancionado, a gente se articula com a cidade para
pressionar, para regulamentar. Ainda anteontem eu fazia um vídeo cobrando a
regulamentação da Lei de primeiro emprego, obrigada e respeito é muito bom". O
Vereador GORDO DO BAR disse que: "Gostaria apenas de fazer um debate na
discussão que está pautada com relação às licitações a ser transmitida. Eu,
independente da lei, dizer que, eu, como gestor, eu faria de tudo para a licitação ser
transmitida. Quem tern uma gestão transparente e que gosta das coisas claras. Eu o
GORDO DO BAR, se eu for gestor, se aparecesse qualquer em relação ao lado de
depois tem a contratação. Cada um tem sua opinião. Digo muito isso. Seu voto
depende da sua cabeça, como cada jurista tem sua sentença independe de qualquer
um. Sempre batia de frente com Avelino, quando era Vereador nesta casa que ele
dizia o vereador votou errado. Para mim, vereador vota de acordo com sua convicção.
Quem vai dizer se vai perrnanecer ou não votando certo ou errado na Câmara é o
povo e está bem pertinho. O povo que é o juiz, verdadeiramente quem tem a sentença
maior para dar é o juiz, que é o povo, através do voto direto que nos coloca aqui nesta
casa para que possa representar. Está votando a favor do povo, contra o povo ou
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para meu voto mais fraco, que tem na casa o voto de abstenção. Acho que todo
mundo tem que ter posição qualquer que seja. Eles encontraram favorável para voto
de abstenção, para a minha maior covardia que tem na casa, sem nada mais." A
Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES (Bolinha) disse quer "Eu fiquei
ouvindo atentamente a fala do nobre colega, vereador Reginaldo e você sabe que
todas as terças feiras nós nos encontramos justamente para a gente discutirmos os
projetos, as indicações que vão ser discutidas na sessão de quarta-feira e ontem não
foi diferente. Tivemos esse momento e a gente sabe o papel que nós representamos
a bancada de situação, bancada de oposição, sempre costumo dizer isso, mas que
ontem não teve esta essa discussão. Não teve essa discussão em dizer que todas as
matérias do Vereador REGINALDO, dos projetos de Lei nós iremos votar contra. Não
existiu. Sinceramente, peça para a sua fonte ser mais legal, não sair transmitindo algo
de que não aconteceu para sua fonte não nos colocar em situação desagradável,
porque infelizmente estávamos presentes todos nós vereadores, na semana passada,
sabendo o que é que estávamos fazendo, porque o nosso encontro foi muito
proveitoso e muito bem discutido, mas eu só queria só reforçar isso neste momento,
enquanto vereadores, vereadora, da bancada da situação, enquanto participante da
reunião de ontem. Enquanto a informação que está chegando para a Vossa
Excelência não é uma informação fidedigna." O Excelentíssimo Senhor Presidente
Passou a patavra ao Vereador CÉttO DA FARMACIA: "Eu não vejo problema porque
toda a discussão para esse p§eto, projeto simples realmente de grande importância
para a população, para nós, vereadores, porque semana passada foi aprovado um
processo seletivo e no dia seguinte, a pessoa procurou, lá na farmácia perguntando
se eu podia ajudar, porque foi na SESAU três vezes e tinham perdido os papéis. Ela
saiu de lá dizendo que ia procurar os direitos dela, agora, dia oito de janeiro, pedindo
um bocado de coisa e dando dinheiro, saltando todo. Quando contou à CPI que vem
mostrar a realidade dos fatos do dia oito, mas espero que essa CPI a realidade dos
fatos." A Vereadora ALDACEIA OLIVEIRA disse que: "O Brasil conseguiu ter ao
Bolsonaro, mas é um Bolsonarismo a ser vencido. Eu digo a você que o Bolsonaro
deixou grandes prejuízos nesse país, porque a gente vê que a fome, cresceu
bastante, a violência, estão aí as cenas. Eu, particularmente, sou do PT e considero
que o PT é um partido historicamente necessário e tem sido muito firme no Brasil e
tem atuado realmente. Lula é do PT, mas desenvolve um governo de alianças e, na
história do Brasil, não teve nenhum governo mais republicano do que Lula. Quando
Lula está no governo, os prefeitos, os governadores, independente da sua posição
partidária, são beneficiados. Estou aqui em Pau dos Ferros e na Praça de Eventos e
políticas sociais foram extintas. E um govemo que é defensável, porque, projeta. E
desenvolve ações em poucos dias de governo na cultura, na agricultura familiar, no
combate à fome, da geração de emprego. Enfim, cada um com a sua posição. Eu
respeito a posição de cada um. Eu me inscrevi só para dizer que realmente é o que
eu penso, com respeito às suas posições e a de qualquer um de nós, Obrigada". o
Vereador REGINALDO ALVES explanou que: "Eu não fahei com desrespeito a
nenhum parlamentar, no tocante a ferir a integridade moral pessoal de forma alguma.
Eu estou aqui defendendo o povo. Então, se alguém chega pra mim e pede para
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pautar um determinado projeto, eu vejo que tem viabilidade. Eu desafio qualquer
cidadão aqui na plateia, o que nos assistem que não teve acesso ao site do Ministério
da Saúde consiga. Aí vou passar aqui passar a minha data de nascimento em meu
cartão do SUS, Vai receber prêmio quem acertar, lava o número do cartão do Sus e
sete zero sete quatro zeros sete zero sete oito oito cinco cinco dois sete; Data de
nascimento três de três de oitenta e dois está lançado o Desafio. Então vamos parar
com essa narrativa. Está voltando esse assunto. Vocês votaram porque foi de certa
forma, chegaram a um consenso, entendirnento de votar e pronto. Mas não vamos
mentir. A população está cansada de palhaçada na política. A população que a
efetividade esteve, sim, aqui nesta Casa, como líder do governo, mas puxa uma
filmagem minha, desqualificando o direito de algum colega votar. E foi assim que eu
administrei respeitando os colegas quando tem um posicionamento. Buscavam atingir
um irmão meu, que foi e é vice-prefeito. Defendam o que vocês acreditam. Cada um
vota como bem entender. Agora cabe a mim dizer o que chega até a mim." O Vereador
DEUSMN DOS SANTOS falou que: "Eu acho que o colega que aqui na casa temos
uma coisa a Íazer com a responsabilidade do que dizemos, e o psicológico para o
jogo político. Tem de ser bem preparado. Eu acho que é o psicologico da pessoa que
está em dia para isso. Não podemos falar algo que não podemos provar. Quando se
diz algo, você tem que ter a prova. Obrigado." O Vereador FRANCISCO
GUTEMBERG DE ASSIS, (GUGU BESSA), Líder do Governo, disse que: "fiquei
atento ouvindo assim, a colocação de cada um e não acredito que cada um dos
vereadores, como o Vereador GORDO DO BAR, falou, cada uma é responsável pelo
seu voto. Todos sabemos que é marcada a situação e a oposição, se reúne um dia
na semana para debater e ver os projetos, como é que se vai ser votado, cada um,
tomar sua posição de voto aqui. A minha posição do voto eu já deixei bem claro que
existe a lei catorze mil catorze trinta e três, dois mil e vinte e um que isso, bem claro
para população já vai ser regulamentada pelo nosso município. Foi regulamentada
pelo Estado. Nós não podemos aceitar. Colegas vereadores, fazem chacota de nós
vereadores. A primeira vez que eu estou vendo colegas, Vereadores, passar a sessão
toda rindo dos colegas, vereadores pela primeira vez. Nos estamos todos defendendo
o posto de representante do povo. O que tem de que a gente sai dessa sessão ficam
perguntando por que é que o colega fica fazendo isso com fulano e sicrano, quanto
mais, um pouco de respeito, REGINALDO. Eu não sou formado vereador, sou
analfabeto, mas minha mãe se formou, foi professora com cinquenta e quatro anos
de idade. Nenhum colega que nós discutimos, chamamos, saímos, mas não chamam
de palhaçada. Voto contrário. Vereador, REGINALDO ALVES tenha um pouco de
humildade, um pouco de respeito com os colegas vereadores, tanto da bancada de
situação como da oposição. Como ele falou que foi procurado com pacientes de
câncer, está diagnosticado com câncer. Pode mandar procurar a unidade do seu
bairro, unidade que ele pertence, e fazer o cadastro que a consulta já sai marcada. O
Vereador REGINALDO ALVES disse que: "Estranho a maneira como se conduz a
distorção dos fatos. Em momento algum desqualifiquei gente, por ter um grau de
conhecimento diferente de outros. Estou aqui para defender o povo. Jamais
desrespeitei algum colega, não de forma alguma. E jamais faria isso, isso de ficarem

7



Estado do Rio Grande do Norte
Câmara Municipal de Pau dos Ferros
Palácio Ver. Francisco Lopes Torquato

falando pelas costas. Não disse que ninguém era analfabeta; até respeito, porque é
a única diferença de quem não teve a oportunidade de estudar. Para quem teve a
diferença da área de abrangência de conhecimento, quem não estudou tem muito
conhecimento a transmitir a quem estudou. Então, não vamos pegar uma narrativa
solta e colocar no contexto que não tem nada a ver não. Fazer essa distorção dos
fatos é complicado, vereador, essa distorcer os fatos aqui no Plenário. Não só vocês,
mas a qualquer cidadão fora desse espaço aqui. Então, a gente pede que o vereador
tenha mais assim, traquejo na maneira de se expressar em dizer que estava
chamando-o de analfabeto. Meu pai não teve a oportunidade de estudar, mas ensinou
com dignidade. Então, este vereador aqui tem princípio ético e moral. lsso é
meramente uma manobra rasteira, uma manobra mesquinha e falar de humildade.
Nós sabemos que existe uma grande diferença de humildade para a simplicidade. Em
termos éticos, você tá de igualdade além de terrenos férteis, sem querer derrubar o
seu colega. lsso sim é humildade. Mas aqui a gente está fazendo uma defesa ao
povo, então eu vou me posicionar assim. Maniçoba está há mais de um mês sem um
médico e um médico para atender a mais de um mês sem um dentista para atender,
porque falta assistente. Então vamos parar com essa mediocridade". O Presidente
JOSE ALVES BENTO (GALEGO DO ALHO) passou a palavra ao Vereador GUGU
BESSA e Em seguida colocou o projeto em votação porque já tinha sido discutido
demais no plenário. O Projeto de Lei 210712023, de Autoria do Vereador
REGINALDO ALVES foi reprovado, por cinco votos a quatro. Em seguida, a 2^
Secretária prosseguiu com a leitura do PROJETO DE LEl. No 210912023. O Vereador
FRANCISCO GUTEMBERG (GUGU BESSA) disse: "Presidente eu queria fazer um
requerimento verbal. Eu queria fazer um requerimento verbal para essa proposição
de votação ser votada só na próxima sessão de quarta-feira, porque o artigo noventa
e nove do Regimento para esta Casa, permite. Se o Plenário aceítar que o projeto
venha na próxima sessão a gente coloca na próxima. Eu vou ler o artigo noventa e
nove Regimento lnterno. O requerimento de adiamento da discussão ou da votação
de qualquer proposição está sujeito à deliberação do Plenário, por maioria simples,
podendo ser escrita ou verbal. A matéria retornará a ser discutida e votada na sessão
subsequente. Eu queria que os nobres, os dez vereadores, e o presidente desta Casa,
colocassem esse requerimento, que estou fazendo verbal em votação, para que o
projeto de Lei vinte e um dezenove, que dispõe sobre a autorização para a criação de
um albergue municipal no município de Pau dos Ferros, no Rio Grande do Norte, e
dá outras providências venha na próxima sessão." O Vereador FRANCISCO JOSÉ
(GORDO DO BAR) disse: "Questão de ordem, eu gostaria só que o autor do
requerimento verbaldissesse o porquê da retirada do projeto de lei que está em pauta,
porque se fosse um projeto de lei mandando a prefeitura fazer, eu até ia ficar até ficar
surpreso aqui, sabendo que isso seria a primeira vez que aconteceria na Casa, mas
aqui apenas um projeto de lei está dizendo que está autorizado se ela quiser fazer,
daqui até terminar o mandato dela. Eu nunca vi isso aqui. Cada dia é uma surpresa a
cada dia, é um ensinamento diferente." O Vereador DEUSIVAN SANTOS disse que:
"Acho que sobre a autorização que verse sobre autorização, nós já demos até essa
autorização no Orçamento deste ano, já tinha autorização nesse tipo". O Vereador
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REGINALDO ALVES disse: "Desculpe me população, não tem como náo rir de uma
situação dessa. Entrou na pauta para ser votado, que passou pelas comissões e
agora estão querendo verbalmente retirar o projeto que autoriza. Não estou aqui para
estudar português de ninguém. Não digam que eu estou chamando ninguém de
analfabeto, pois autoriza, é diferente de obrigar. Quando você obriga o Executivo a
fazê-lo, então é uma obrigação, é lei, então tem que dar Efetividade. Autoriza, é que
a gente já está dando autorização para no momento que a gestão quiser fazer. Então
está mais do que configurado e comprovado que eu falei aqui anteriormente que vão
boicotar, meus projetos. Agora eu vou utilizar as redes sociais para apresentar à
população quem está votando contra os projetos que beneficie o povo. Eu não vejo
nada demais. Se fazendo uma retórica dessa para tirar um projeto onde eu não vejo
problema nenhum. Seu presidente, porfavor, está na pauta, foiassinado pelo Senhor.
Portanto, mantenha na pauta e, se quiser votar contra que votem, votem contra. Está
anotado no momento que eu vou ter que utilizar a inteligência emocional. Por favor,
mantenha o projeto na pauta." O Vereador FRANCISCO GUTEMBERG (GUGU
BESSA) explicou que: "Aqui vou falar em nome do vereador que fala e não da
bancada. O vereador anteriormente disse que nós iriámos reprovar todas as matérias
dele que vinha para esta Casa. O que acho que esse vereador pediu aqui no Plenário,
está aqui no Regimento da Casa Legislativa foi o que a gente que aprovou e o
vereador GUGU BESSA aprovou nesta casa, a vereadora, BOLINHA, participou.
Como aqui disse que está sujeito à deliberação do PIenário, por maioria simples,
podendo ser escrito ou verbalmente, e somente poderá ser para ser proposta no início
da hora do dia, ou durante a discussão da proposição a que se refere até durante a
discussão a qualquer um dos edis desta Casa, pedir fazer o requerimento
verbalmente e pedi que fosse adiado para a próxima sessão. A matéria retornará a
ser discutida e votada na sessão subsequente." A Vereadora ALDACEIA OLIVEIRA
disse: "Eu tenho falado aqui que a população em condição de rua tem crescido de
forma assustadora em todas as cidades deste país, porque a política de combate à
fome foi abandonada neste país há seis anos. Vocês sabem que têm uma lei nesse
município para a criação da Casa Abrigo para mulheres vítimas de violência, e não
pense que não venho cobrando, inclusive nas redes sociais, vivo articulando com a
mulherada. No que tange à questão da população em condição de rua. E o poder
público municipal que precisa ofertar esse serviço? Sim, inclusive, eu quero aqui dizer
que não sozinho, é mais do através do regime de cooperação com a União. O Estado
nesse sentido, inclusive o govemo do Estado, vai instalar que o Centro de
Acompanhamento a Crianças, em vulnerabilidade. Eu particularmente, sou a favor da
criação de um centro de apoio, as famílias, as pessoas em situação de
vulnerabilidade. Agora, eu entendi o apelo pedido do vereador, do líder do governo
no sentido de que ele está ancorado e regimentalmente o artigo noventa e nove do
Regimento da Câmara. lnclusive, eu chamo colegas vereadores/as! Construímos
alterações neste regimento desta Casa. Tem muita coisa que precisa ser mudada no
caso, aí é regimental. Tudo bem, está querendo um adiamento, inclusive a prefeita
que está em Brasília, que ela entra em contato com os ministérios devidos. Estou
dizendo aqui publicamente, porque, inclusive o governo federal, estava a adotar
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estrategias para ampliação do atendimento a essas populações em condição de rua.
E preciso hierarquizar prioridades e, para mim, se for para aproÍundar o estudo de
viabilidade de execução financeira, tudo bem. O requerimento é legitimo e tem a
legalidade do artigo noventa e nove. Agora que o município precisa ofertar esse
serviço sim e a casa abrigo para mulheres vítimas de violência." O Vereador
REGINALDO ALVES disse: "Senhor Presidente, cada dia que passa mais eu fico
triste com os nobres colegas. O projeto foi proposto dia treze. Passou pela comissão
do vereador, ele estava. Ele estava preocupado em um parecer técnico. Foi vinculado
nas comissões e eu fui emblemático e com tom elevado, porque nosso poder é
independente, porque o Vereador GUGU BESSA queria parecer do Executivo, para
saber se é viável ou não. Não cabe presidente de comissão pedir autorização ao
Executivo Não. lsso é vergonhoso. lsso não se admite. Então vamos acabar com essa
palhaçada. É uma palhaçada, em querer prejudicar o povo de tal maneira, que este
vereador não pode propor mais nada, que será boicotado pelos meus colegas. Essa
é a realidade dos fatos, não está vendo isso aqui. Ninguém é bobo. Não adianta
querer Íazer um discurso de apaziguada. Vamos por favor. Vamos colocar em pauta
quem quiser votar contra, votem contra. Se eu falo, prejudica o ego de alguém, ou
então vamos acabar com isso. Eu estou defendendo aqui o povo e vou continuar
defendendo, tenham assento nesta Casa. Mas eu continuarei representando o povo
da minha amada cidade, da maneira como eu achar que deve ser representado o
povo e vou levar a voz do povo até esse plenário aqui. Então, por favor seu presente,
eu estou pedindo." A Vereadora ITACIRA AIRES NUNES disse que: "A discussão
está muito, muito apimentada. Nós passamos muito tempo na discussão em cima
desse projeto de lei. lnclusive, eu disse até assim ontem 'como eu vou ser contra esse
projeto de !ei, se no momento em que o Vereador Célio da Farmácia falou a respeito,
estavam pessoas que ficam no pavilhão'. Todos vocês sabem, que fui a prímeira a
falar sobre minha tristeza e que se o Vereador Célio não tivesse entrado com alguma
matéria, eu faria algo nesse sentido para esta situação ser revista. Nosso debate
foram muitas interrogações que foram feitas com relação à questão de nível nacional,
de nível estadual e também de nível do município, nós encontramos que na LOA
existe um campo, em que o município cria um abrigo que pode ter previsão
orçamentária e que vem no orçamento para a criação, cinquenta mil e não dá nem
para começar. Discutimos que também vem à tona que o CapsAD tinha também como
dar respaldo a essa situação. Assim que realmente, de que forma o município entraria.
Então foram várias questões que a gente foi colocando. Aqui tem mais para que a
gente buscasse realmente esse respaldo. Qual nosso assessor jurídico sugeriu se
uma emenda ao último artigo vereadora? Também ontem a sugestão de que nós
fizéssemos uma emenda com relação ao último artigo, aos invés de se colocar já em
vigor para deixar para começar a vigorar a partir de cento e oitenta dias; para que
todas essas questões fossem discutidas, buscadas. Então foram essas sugestões
que nós saímos ontem. Não saímos com a intenção de prejudicar o projeto de lei.
Ontem eu pedia a Vanessa para que ela deixasse depois essa discussão mais que a
gente saiu ontem, para que a gente hoje discutisse. Se aqui colocassem em votação,
porque o regimento nos dá respaldo para que na próxima quarta-feira a gente

10



Estado do Rio Grande do Norte
Câmara Municipal de Pau dos Ferros
Palácio Ver. Francisco Lopes Torquato

trouxesse para que fosse votado". O Vereador REGINALDO ALVES disse: "Se a
emenda so pela questão do tempo, a gente pode fazer agora, apesar do que a lei diz,
o seguinte quando está previsto na dotação orçamentária, não requer, Você coloca
prazo de trinta, sessenta noventa. Mas se a problemática de vocês toda essa é pela
questão do prazo, entrar em vigor é meramente insigniÍicante. Mas vamos fazer o
seguinte? Qual o próximo? Vocês querem cento e vinte? damos cento e oitenta dias."
O Vereador FRANCISCO GUTEMBERG (GUGU BESSA) disse: "No Regimento
interno artigo noventa e nove, que é para todos os colegas, vereadores, que a vossa
excelência pode pegar, é muito claro, como qualquer matéria que esteja em discussão
ou verbal por escrito. A gente está amparado por ele. Não é estranho porque a gente
está aqui pedindo o que está escrito, o Regimento lnterno da Casa." O Vereador
DEUSIVAN SANTOS disse: "A vossa Excelência está regida pela Casa a se avançar,
mas pediram adiamento e estamos aparados pelo Regimento lnterno dessa Casa." A
Vereadora ALDACEIA OLIVEIRA disse: "Fica claro aquique esta Vereadora é a favor
da Criação de um albergue. Agora fica claro aqui que esse regimento da Câmara, que
precisa ser alterado em muitos aspectos, porque nele há coisas que que fere a
democracia, trava a participação popular nesta Câmara e eu ouço meus colegas para
quererem mudar em alguns aspectos, esse regime. A gente já vem escrevendo uma
proposição nesse sentido. Porque você sabe que no Brasil de um ponto de vista da
viabilidade orçamentária financeira, eu sempre tenho dito aqui, em todas as
indicações e matérias que eu sempre defendi, que a gestão pública municipal
hierarquize prioridades. E para essa questão do atendimento às populações em
situação de rua, é preciso que se cria uma condição entre os entes Íederados." O
Vereador GORDO DO BAR disse: "Eu só não estou entendendo o porquê da retirada
do projeto. Que no caso, tem duas palavras distintas e uma ela obriga. Entendo que
autorizar uma coisa que pode ser, para o futuro autorizar uma, quando pode ser. Até
porque tem aqui um projeto de lei da Casa, que eu acho que na época foi, cento e
oitenta dias para cima de dois anos, e nunca foi colocado em prática aqui no município
e outra lei, em outro mandato sob a questão da permanência de um vígilante na frente
dos bancos, nunca foi colocado em prática e outras leis mais que tem aqui no mundo.
Nós, que são da oposição, são minoria na casa. Nós vamos ter que trabalhar em cima
do regimento para ver a minoria. Existe um nome trancar a pauta e a gente vaiter que
começar. Começa a partir do terceiro projeto enviado o vereador REGINALDO. Aqui
no plenário da Casa, vai começar a trancar a pauta porque está vendo que o negócio
é pessoal. A gente tem minoria, existe minoria no Congresso Naciona!. Eu aprendi
muito meu primeiro mandato até hoje." A Vereadora KARIGINA MAIA disse: "Bom
dia a todos, novamente eu gostaria de parabenizar o Vereador Reginaldo pela
propositura que eu acho que acabou que o discurso foí e ninguém te parabenizou
mais. lnclusive, foi um comentário nosso ontem, que eu tinha conversado com a
Vereadora Aldaceia Oliveira e o Vereador Deusivan Santos que somos da Comissão
de Assistência Social e a gente tinha chegado ao consenso que não dava para vetar
esse projeto. lnclusive, o nosso relatório é favorável e queria deixar claro, já que todo
mundo aceitou a questão da emenda, que foi proposta de cento e oitenta dias; poderia
sim a votação hoje, só que o parágrafo segundo do artigo cento e oitenta, ele diz que
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após aprovada ou rejeitada, a emenda tem que voltar para a comissão de redação
final para ser avaliado e feito outro relatório e apresentado na sessão seguinte. Então,
só gostaria mesmo de esclarecer isso e parabenizar o vereador Reginaldo pelo
projeto." O Vereador REGINALDO ALVES disse: "Fico muito impressionado como
está sendo conduzido os trabalhos dessa casa, a gente vê que tem um presidente,
Com todo respeito, meu amigo Galego, uma assessoria muito competente, mas eu
me questiono também, enquanto aquela parte da fala de Gugu, que assim como se
tivesse medo de falar comigo. Não porque o vereador está como líder do governo, no
qual a função de Iíder do governo também já estive e inclusive aconteceu uma ação
semelhante a essa, de um projeto de lei de Francisco José, sobre a questão da
autorização para eventos para uma feira de gado. Conversei com Francisco José e
ele aceitou numa boa. Foi aprovado por esta Casa sem muita discussão,
desnecessária. O que está faltando vereador com todo respeito, é o Senhor se
aproximar mais dos edis e da representante do Poder Executivo. Então, a gente
espera que tenham a sabedoria por parte do Senhor em uma habilidade para lidar
com essas situações. O Senhor é o líder do governo. Eu não estou aqui querendo
menosprezar, diminuir não, mas é para puxar a aproximação. E quanto à situação do
técnico jurídico da Câmara Municipal, quando vieram, o advogado veio, informou aqui,
Aldaceia viu que ele informou a DEUSIVAN onde estava a legalidade da emenda. E
essa é uma atribuição da Presidência. O assessor jurídico da Câmara errou feio. Feio,
ele tem que se importar, pois é o Presidente Galego do Alho que está aqui para
deliberar e tirar essas dúvidas quanto ao regimento. Eu lembro que, por diversas
vezes isso aconteceu, a vereadora Bolinha parou uma sessão e disse: "Gente, eu
estou com uma dúvida, então eu preciso consultar o regimento". A gente ficou aqui
tranquilamente, esperando até o tempo necessário, mas que isso não se repita mais
por parte da bancada, do corpo técnico, da Sala da Câmara Legislativa. Eu decidir
tornar público isso porque isso é um ferimento, um desrespeito até com o Presidente.
lsso é um desrespeito. Então a gente espera meu amigo Galego do Alho, que num
momento desses, tomem às decisões necessárias para que a sua função faça valer.
Quando acontecer uma situação dessas, pode me procurar ou procurar qualquer um
dos demais para dialogar aqui. A gente está fazendo nosso papel em defesa dos
projetos. O líder do Governo precisa ter essa característica própria de habilidoso, em
ter uma habilidade para dialogar com os setores diferentes do legislativo. Mas vamos
tirar essa polêmica toda da pauta. Eu não sou um cara engessado, eu quero bem
para o povo. Já provei por diversas vezes, independentemente de estar em situação
ou oposição. Eu sou um cara que busca efetividade para o bem do povo, então, se a
problemática toda é porque o técnico jurídico, advogado desta Casa, veio aqui,
mencionou para o colega vereador DEUSIVAN onde podia lazer essa emenda, aí tem
essa questão de se fazer um requerimento. Vamos fazer o seguinte tem, tira e coloca
na sessão que vocês quiserem. Se o Executivo quiser Íazer uma emenda, traga as
emendas, passa pela comissáo novamente e façam essas emendas necessárias.
Mas não vamos entrar nessa seara de queda de braço aqui. Eu continuarei
defendendo o meu mandato que é o mandato do povo, mas a gente espera mais
habilidade e respeito para com essas demandas que tem sido corriqueiro aqui nesta
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Casa. Eu lembro que fui líder do govemo, sim, fiz o que era necessário na época,
para ter uma harmonia e uma qualidade devolutiva da aprovação dos projetos, porque
utilizava a característica de um líder do governo na Câmara. Então, a gente só pede
isso. Vamos ter mais maturidade, a maturidade po!ítica, como eu sempre dizia para
uma colega minha que em momentos eu percebia que ela estava pouco insatisfeita,
eu sempre dizia para essa minha colega olha, o momento é de você agir assim, tem
a maturidade que um momento vai chegar e tudo vai dar certo e você vai ver que tudo
aquilo era em vão. Então é isso que a gente busca em uma pessoa que está
representando o Poder Executivo; É isso que a gente busca de uma presidência de
uma casa tão importante como essa. Então é isso, Senhor Presidente. Se quiser,
pode retirar o projeto. Muito obrigado." O Vereador DEUSIVAN SANTOS disse: "Não
é só o assessor jurídico, mas qualquer funcionário, ele sempre tenta desqualificar o
trabalho dos funcionários. Mas eu so queria dizer uma coisa, que todo vereador tem
direito a assessoria jurídica desta Casa, não é de presidente, não é de Vice. Acontece
essa desqualificação por parte do nobre vereador Reginaldo, ao qual tenho muito
respeito, mas que infelizmente já deixei até ele se exceder comigo várias vezes nesta
Casa; mas eu vejo nobre vereador que isso não tem nenhum acréscimo para a
população, você sempre com esse desrespeito e essa falácia. Nâo desqualifica o
Presidente com isso não. Sem mais nada, Senhor Presidente." O Vereador
FRANCISCO GUTEMBERG (GUGU BESSA) falou sobre outras situações em que
foi efetuado o diálogo com a bancada da oposição em diversos projetos e até nas
reuniões foi dispensada a assessoria jurídica da Casa. Explicou que a assessoria
jurídica da Casa é para todos os colegas vereadores, para acompanhar na casa. "Se
alguém das comissões precisar, alguma comissão precisar, ele está aqui na Casa
para dar o apoio, se precisar Íazer um parecer, favorável ou contrário, para qualquer
um dos colegas, vereadores das comissões. Eu, como Líder do Governo, estou pronto
a procurar qualquer colega vereador, como já procurei. Com relação ao Projeto de
vossa Excelência, estava viajando e na hora não tive como entrar em contato, porque
meu celular estava descarregando; cheguei fui para a reunião para a gente debater
os projetos. E sobre o regimento interno, que eu não sabia desse artigo noventa e
nove. Como a vossa Excelência não sabia também, pois ficou surpreso. Nós não
podemos deixar em um projeto importantíssimo como esse seu para o município. Por
isso que essa bancada se preocupou, foi estudar o projeto, estudar o regimento cada
vez mais, se aprofundar, para chegar onde cheguei para impedir, não sei dizer se vai
ser aprovado ou, se não vai ser aprovado por esta Casa, mas voltará na próxima
sessão. Só isso mesmo Senhor Presidente, nada mais." A vereadora ALDACEIA
OLIVEIRA falou sobre a importância do diálogo nessas situações. O Presidente da
Casa, o Vereador JOSÉ ALVES BENTO (GALEGO DO ALHO) parabenizou o autor
da matéria pela proposição e disse que ficou triste quando ele tinha exposto o
assessor jurídico dessa forma, pois podia ter conversado com ele no particular; que o
assessor jurídico está na Casa Legislativa para tirar e ajudar em qualquer dúvida de
algum vereador ou vereadora; que é preciso ter respeito com cada pessoa que está
na casa. Falou que na próxima sessão iria ser votado o projeto. O Vereador
REGINALDO ALVES disse que ficou mais triste ainda ao ouvir a fala do Vereador
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Galego do Alho, pois ele mais do que ninguém sabia do que estava acontecendo com
ele; que não quis menosprezar nenhum funcionário; que muitas vezes procurou as
comissões para procurar o diálogo e a Vereadora Aldaceia Oliveira era prova; que
ficou revoltado com essas palavras, poís não quis em nenhum momento ofender
ninguém; que não iria mais se alongar neste assunto, pois estava apenas querendo
defender o que era de direito do povo pau-ferrense. O Requerimento Verbal do
Vereador FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (GUGU BESSA) foi
aprovado por nove votos dos vereadores presentes na sessão. O Vereador
DEUSIVAN DOS SANTOS pediu para se retirar a sessão. A 2a Secretária leu um
ofício por parte do DEMUTRAN. Em seguida, 2 Secretária leu a ementa e a
justificativa da seguinte matéria: INDICAçÃO - No000112023 e INDICAçÃO N'
Oüo2l2o23 de autoria dos Vereadores KAruGíNA DAYANA MAIA COSTA e JOSÉ
ALVES BENTO. Feita a leitura, a palavra foipassada ao excelentíssimo SenhorVice-
Presidente FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (GUGU BESSA) para
que assumisse os trabalhos legislativos. O Vereador JOSÉ ALVES BENTO
(GALEGO DO ALHO) disse: "Essa é uma proposição de autoría minha com a
Vereadora Karígina, onde requer a pavimentação e drenagem dessa rua. A gente
sabe que a cidade de Pau dos Ferros existe muita rua sem calçamento. Gostaria aqui
que a Excelentíssíma Senhora Prefeita Mariana AImeida, pudesse realizar a
pavimentação e drenagem da rua Tedinho de Freitas, no bairro Domingos Gameleira,
na cidade de Pau dos Fenos. Essa indicação, é uma preocupação desde vereador e
dessa vereadora, assim como de outros vereadores que aqui já passararn nesta
Casa. Essa outra indicação onde requer também a pavimentação e drenagem da Rua
Elias Feitosa e da Rua Antônio Alves Pereira, no bairro Domingos Gameleira. São
duas indicaçôes de muita relevância para aqueles moradores. Quando chega o
período chuvoso para as entradas de casa é a maior dificuldade e quando é o período
de seca, é aquela poeira." A senhora vereadora KARíGINA DAYANNA MAIA disse:
"Como o Presidente dessa Casa falou, foram dois requerimentos que chegaram para
a gente por parte dos moradores e assim, esse período chuvoso realmente é um
período que complica bastante a vida dessas pessoas que moram nessas localidades
e é um pedido que também nosso para que a senhora prefeita, para providenciar uma
solução de imediato não só para essas ruas, mas para várias outras que também
passam pelo mesmo problema." O Vereador LEKA FRENTISTA parabenizou os
autores pelas matérias, explicando que todos sabiam das problemáticas que existem
na questão da infraestrutura nos bairros; que enquanto não pudesse se viabilizar essa
questão das pavimentações, pudesse viabilizar o mais rápido possível melhorias,
inclusive no bairro Domingos Gameleira, já iria fazer aniversário que náo Íazlam
recuperação do referido logradouro; que também foi procurado por moradores do
bairro Manoel Deodato, e está intransitável. A INDICAçÃO No OOO112023 E
lNDrcAÇÃo No ooo2l2o23 FoRAM APROVADAS POR UNAMTDADE DE TODOS
OS VEREADORES PRESENTES NA SESSÃO. Em seguid a, a 2e Secretária leu a
ementa e justificativa das seguintes matérias: INDICAçÃO - No 001512023 E
tNDtcAçÃo No oo72t2o23 - FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS. O
autor das matérias disse: "Todo se lembra que um mês atrás, coloquei essa indicação
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e pedi para tirar porque a equipe da infraestrutura, disse que ia Íazer o serviço, por
isso que eu achei que a matéria estava prejudicada, só que todo dia eu Íiscalizo e os
moradores me procuram muito, e nenhum vereador desta casa está para a passar a
mão na cabeça de gestão nenhuma. Todos conhecem meu estilo de trabalho, sou
líder do Governo, mas sou eu que tenho que cobrar para a população. Vamos dar as
mãos para que seja resolvida aquela problemática o mais rápido possível e Íazer
também o serviço na Vila Carvão, sobre a terraplanagem. Sei que está no momento
chuvoso, mas a rua está intransitáve!, assim como também que seja feita essa
pavimentação da rua Severino Rafael, uma rua importante, isso que tem uma feira
que tem uma residência. Ela tem um neto que toma de conta do comércio. Está na
hora de olhar para aquele conjunto habitacional." O Vereador ALEXSANDER
MAGNUS (LEKA FRENTISTA) disse que a gestão tinha que fazer um cronograma
para os bairros, pois há muita dificuldade em períodos chuvosos, pois os moradores
e transeuntes são prejudicados; que a Rua Joel Praxedes e o Bairro São Vicente,
assim como outras ruas também precisam de mais cuidado e mais observação por
parte da gestão municipat. O Vereador CÉttO DE QUEIROZ (CÉLlo DA FARMAGIA)
falou sobre a questão do reparo na Rua JoelPraxedes, além de outras Ruas no Bairro
Riacho do tvleio e na Rua Vinte e Cinco de Março; que é preciso Íazer os serviços
completos, assim como também nos sítios que estão intransitáveis; que é preciso
tomar medidas mais energéticas. O Vereador GORDO DO BAR parabenizou o autor
das matérias e disse que nas Ruas do Baino Nova Pau dos Ferros estão em uma
situação deprimente; que é um problema de outras gestões. AS INDICAçÔES No

OO15I2O23 E N" OO72I2O23 FORAM APROVADAS POR UNANIMIDADE PELOS
VEREADORES PRESENTES NA SESSÃO. fm seguida, foram Iidas as ementas e
justificativas das seguintes matérias: INDICAçÃO - No 0069/2023 - FRANCISCA
TTACIRA ATRES NUNES e INDICAçÃO - No 007812023 - FRANCTSCA ITACIRA
AIRES NUNES. A Vereadora FRANCISCA ITACIRA disse que sobre a JUNTA
MEDICA do Estado, este é um problema que já vem de muitas datas; que Pau dos
Ferros tinha a Junta Médica e deixou de existir; que Pau dos Ferros é uma cidade
polo que converge muitos municípios da região; que há muitos residentes das cidades
vizinhas precisam se deslocar até Mossoró para resolver estas questões. Sobre a
segunda indicação, explicou que muitas cidades estão comprometidas sobre a
questão das RNs que estão com muitos buracos; que é uma situação que coloca em
risco a vida das pessoas; que as ambulâncias do SAMU também sofrem com as
estradas ruins. Pediu para a Excelentíssima Governadora Fátima Bezerra ver esta
questão com bons olhos. O Vereador REGINALDO ALVES disse: "primeiramente eu
gostaria de parabenizar a Vereadora Bolinha, pela propositora. E muito pertinente ao
momento que estamos vivendo em nossa região diante dessa situação dessas
estradas, principalmente dessas perdas, que tem causado tanto prejuízo para a
população e prejuízo não só material, mas também prejuízo físico, o prejuízo da
própria vida. Nós tivemos pessoas que foi cometido pelo acidente, chegou a óbito no
local quando foi se desviado um buraco e ali teve a sua vida ceifada. Então quando
parte para o princÍpio da vida. A gente espera que a nossa Governadora, Fátima
Bezerra, ela possa ver uma maneira emergencial para se fazer uma solução dessas
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situações das estradas. Eu digo isso porque, assim, recentemente tive um prejuízo
nos dois pneus do meu carro. A gente espera que a Governadora possa ver a
viabilidade de solucionar esses problemas. Quer que é inerente à função que ela
venha a buscar uma solução para os problemas do nosso estado." A Vereadora
ALDACEIA OLIVEIRA disse: "Parabéns, pelas duas proposituras, uma que versa
sobre a saúde e outra sobre infraestrutura, inclusive se me permitir, gostaria de
subscrever essas duas indicações. Essa questão das estradas é um problema que
está sentido por toda a população e é um problema que vem se acumulando
historicamente e não sei se vocês viram a Governadora assinou várias ordens de
serviço e essa questão de recapeamento pouco a operação tapa buraco. lsso, é claro,
é a infraestrutura do governo, já tem essa avaliação, ou seja, é uma operação que
requer muito investimento. Houve essa crise na segurança que vocês sabem que que
o esforço está sendo muito grande. Eu penso que essa questão das estradas pode
ser resolvida. Agora, emergencial, a situação está muito difícile, sobre a junta médica,
como faz falta. Só quem precisa que sabe como a coisa é séria. Nos fortalecemos
essa solicitação, que é um apelo da população e sempre que o governo vem, vem
viabilizando todos os esforços no sentido de estar falando essa situação, que deve
ser feito em curto e médio prazo". O Vereador CÉUO DA FARMACIA parabenizou
a autora pelas matérias, dizendo sobre a importância de resolver essas situações que
estão afligindo a população. A INDICAçÃO No 0069/2023 E INDICAçÂO No

007812023 FORAM COLOCADAS EM VOTAçÃO E FORAM APROVADAS POR
UNANIMIDADE. A VEREADORA ALDACEIA OLIVEIRA SUBSCREVEU AS DUAS
INDICAçÕES. Em seguida, a 2" Secretária teu a ementa e a justificativa das
seguintes matérias: lNDlcAçÃo No 0080/2023 E lNDlcAçÃo No 0079/2023 DE
AUTORIA DE FRANCISCO JOSÉ FERNANDES DE AQUINO E ZÉLIA MARTA
LEITE. O Vereador FRANCTSCO JOSÉ disse: "Gostaria de dizer que é uma
necessidade, aquitodo mundo sabe daquela rua que é depois da ASSEC para chegar
no Ginásio de Esportes na Escola Francisco Aires e eu via que o colega vereador em
outra sessão pediu uma passagem molhada. Como uma passagem molhada já existe
lá e não resolve o problema. Não tem que ser levada ali porque qualquer chuva, fica
com dois metros da água, não tem condição de passar, quer dizer que os alunos não
têm como chegar à escola. Hoje tem uma comunidade muito grande ali, tem um
abatedouro que ainda funciona ao lado, abatedouro antigo, mas tem um Ginásio de
esportes, está prestes a ser inaugurado. Vai ser um dos melhores. Chegando a
pavimentação ali juntamente com essa ponte, vai ser dois eventos que a população
vai ganhar muito com aquilo ali, facilitar a questão do até mesmo das matrículas dos
alunos, da prática de esportes. Então, fica aqui o pedido aqui, meus nobres pares,
que possa aprovar estas duas importantes indicações que o Poder Executivo possa
olhar utilizar um tempo, diz, com bons olhos para poder tazer com quem valer, que a
população ganha mais aquelas duas. Situação de excelente qualidade, que é a
pavimentação e aquela ponte para passagem de pedestres." O Vereador
FRANCISCO GUTEMBERG disse: "Quero parabenizar. ao vereador pela
importantíssima indicação. Eu concordo plenamente, ali só resolve ser se for uma
ponte. Todos nós sornos conhecedores, que ali o açude da vinte e cinco de março,
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quando tá cheia, a água vem da represa lá em cima. Pedir a Deus que a prefeita veia
com bons olhos que faz essa ponte." A INDICAçÂO - No 008012023 E INDICAçÃO
DE NO OO79I2O23 DE FRANCISCO JOSÉ FERNANDES DE AQUINO E ZÉTN
MARIA LEITE foram aprovadas. Em seguida, a 2a Secretária leu as ementas e
justificativas da seguintes matérias: INDICAçÃO No OO82I2O23 e INDICAçÃO N"
0083/2023 de autoria do vEREADOR CÉUO DE QUEIROZ (Célio da Farmácia)
lNDlcAçÃo- No 008312023 - CELIO DE QUEIROZ LOPES disse que eram duas
indicações que estava colocando mais uma vez; que uma das ruas era a Francisco
Monteiro; que era uma rua curta; que disseram que foi contemplada pela CODEVASF,
mas até agora não foi contemplada e espera o andamento do calçamento. Falou que
na Rua Luiz França que Íica no Baino São Vicente, que há um Lajeiro, e lá não foi
contemplada porque tem essa formação rochosa. lndagou se por causa dessa
situação não iriam calçar nunca. Explicou que são ruas pequenas que os moradores
sempre cobram e pediu para a Chefe do Executivo olhar essas proposituras com bons
olhos. O Vereador FRANCISCO GUTEMBERG (GUGU BESSA) disse que também
já tinha pedido o calçamento da Rua Francisco Monteiro em outras legislaturas; que
moradores também já cobraram em outra época; que agora esta mesma rua foi
beneficiada com intertravados; que os moradores vão ficar muito gratos com a gestão.
Pediu para a gestão olhar com bons olhos, pois ela tem boa intenção para ajudar a
melhorar a cidade de Pau dos Ferros/RN. A INDICAçÃO No OO8212O23 E
rNDtcAçÃo No 0083/2023 FORAM COLOCADAS EM VOTAçÃO E FORAM
APROVADAS POR UNANIMIDADE. Em seguida, a2a Secretária leu a ementa e a
justificativa da seguinte matéria: REQUERIMENTO PARA O LEGISLATIVO No

OOOZI2023 - JOSEFA ALDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA. A Vereadora ALDACEIA
OLIVEIR/\ disse: "Diante do alongamento dessa sessão, eu vou ser muito breve, a
justificativa, coloca muito claramente as razões desse requerimento. A gente realizou
audiência pública para discutir o projeto de integração do Rio São Francisco,
passando pela discussão dos recursos. A gestão dos recursos hídricos do trecho do
ramal Apodi-Mossoró, conforme o comitê de Bacia, o professor Jorge, como
presidente, explicitou aqui e assim, o debate é oportuno para temáticas essa, dentre
outras, porque debatendo a gente, vai encontrando caminhos para que a gente vá
subsidiando a construção de políticas públicas. O Comitê está propondo que a gente
realize na UFERSA, em abril, porque ela tem toda a infraestrutura e tem a capacidade
para trezentas pessoas. Porque será serâo mobilizados os municípios da bacia que
incluem médio e alto oeste. Obrigada." O Veredor REGINALDO ALVES disse: Queria
parabenizar a Aldaceia pela propositora de engrandecimento da importância da
participação do Legislativo nessas temáticas, que serão pautadas para Iiberar
encaminhamentos. Então, isso me deixa feliz ver nesta Casa, matérias tão
importantes quanto essa e outras mais transitando, partindo aqui do Legislativo,
porque só engrandece o Legislativo. lsso é muito bom. Parabéns, vereadora, isso é
muito importante engajar a população para discutir a temática. Quanto à questão da
utilização da água, o procedimento que a gente sabe, a importância do Rio Apodi-
Mossoró, não só para a nossa cidade, mas para o nosso Estado. A gente tem aqui a
nascente do Rio Apodi, aqui na Serra de Luís Gomes e vai desaguar entre a Areia
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Branca e Grossos. Então esse rio tem um grande potencial hídrico que deve ser
estudado, sobre a questão da utilidade. Então está no caminho, certo, propositura
essa que eu tenho uma satisÍação de votar porque vai ser de grande importância para
a população. Muito obrigado, presidente!" O REQUERIMENTO No 00212023 DE
AUTORIA DA VEREADORA JOSEFA ALDACEIA FOI APROVADO POR
UNANIMIDADE. A Vereadora ALDACEIA OLIVEIRA informou acerca da Criação da
Frente Parlamentar em Defesa da Criança e do Adolescente; que tinha dialogado para
ser: PRESIDENTE - ALDACEIA OLIVEIRA; VICE-PRESIDENTE - GORDO DO BAR;
KARíGINA E BOLINHA NA SECRETARIA. Explicou que uma portaria iria ser emitida
primeiro, através de um Projeto de Resolução. Por seguinte, o Excelentíssimo Senhor
Presidente, José Alves Bento, declarou encerrada a 5' Sessão Ordinária do terceiro
período legislativo da décima nona legislatura da Câmara Municipal de Pau dos
Ferros. Para constar, eu, Francisca ltacira Aires Nunes, Vereadora/1a Secretária da
Mesa Diretora da Câmara Municipal, lavrei a presente ata, mediante assessoramento
de Juliane Kelly Benevides França, na condição de Assistente da Mesa, que vai
assinada por mim e pelos(as) demais vereadoreslas presentes, mediante lista de
presença dos vereadores e vereadoras, constante no Livro de Registro de Presença
das Sessões dessa Casa Legislativa.

Pau dos Ferros, 29 de março de 2023

José Bento Karigina na Maia Costa
dente 2a a
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